

Исаева С. Н.,

*заведующая кафедрой государственно-правовых дисциплин, гражданского, административного и таможенного права, кандидат юридических наук, доцент
(Академия правоохранительных органов
при Генеральной прокуратуре Республики Казахстан, г. Астана)*

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ВЕДОМСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ В СИСТЕМЕ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Главой государства выдвинуты 5 институциональных реформ и 100 конкретных шагов для работы по совершенствованию работы государственного аппарата, правоохранительных органов, судов и в целом усилению верховенства права и транспарентности управления, дальнейшей либерализации законодательстваⁱ. Реформы Главы государства стали основой для продолжения работы по совершенствованию деятельности в том числе и правоохранительных органов Республики Казахстан и реализации одного из долгосрочных приоритетов, обозначенных в Послании Н. А. Назарбаева «Стратегия «Казахстан — 2050»: Новый политический курс состоявшегося государства», — построения профессионального государстваⁱⁱ.

Неслучайно первой из пяти институциональных реформ значителен формирование профессионального государственного аппарата. Профессиональные, конкурентоспособные кадры на государственной службе во все времена выступали определяющим условием ее высокой эффективности. В современном интенсивно развивающемся мире требование высокого профессионализма достигается успехами в области образования, которое становится одним из ведущих факторов конкурентоспособности государства и наций на международной арене.

Образование остается одним из важнейших приоритетов в долгосрочном развитии Казахстана, «... ключевым фактором нашего развития» и «... из категории национальных приоритетов переходит в категорию мировых приоритетов»ⁱⁱⁱ. Развитие образования должно стать платформой, на которую будет опираться будущее экономическое, политическое и социально-культурное процветание страны.

Новое социально-экономическое развитие, вхождение Казахстана в Болонский процесс, ориентация образовательных программ на потребности рынка обуславливают необходимость реформирования отечественной системы высшего профессионального образования. В этой связи особую актуальность представляет совершенствование ведомственного образования силовых структур. Современное ведомственное образование должно гибко реагировать на меняющиеся потребности общества и быть ориентировано на подготовку специалистов к работе в условиях глобализации и интеграции в международное сообщество.

В этой связи одним из направлений модернизации правоохранительной системы стало создание Академии правоохранительных органов при Генеральной прокуратуре Республики Казахстан^{iv}. Основными направлениями ее деятельности были определены повышение профессионального уровня сотрудников правоохранительных органов, координация и проведение межведомственных научных исследований в сфере правоохранительной деятельности, а также реализация программ послевузовского образования.

Основная цель развития ведомственного образования — повышение конкурентоспособности выпускников. В этой связи одним из приоритетных направлений является повышение качества образовательных услуг. В международной практике считается, что инвестиции в человеческий капитал — образование — это экономические инвестиции.

Сегодня необходимо акцентировать внимание на развитии основной производительной силы — преподавательских коллективов высших учебных заведений. Руководители высших учебных заведений заинтересованы в высококвалифицированных кадрах, так как,

с одной стороны, это повышает престижность учебного заведения, с другой — востребованность выпускников на рынке труда, благоприятно влияет на конечные результаты развития вуза.

Эта задача стала первоочередной при формировании профессорско-преподавательского состава Академии правоохранительных органов при Генеральной прокуратуре Республики Казахстан. Кафедры на 100 % укомплектованы преподавателями с учеными степенями и учеными званиями.

Следующим шагом станет всесторонняя модернизация содержания ведомственного образования, его методов и форм. Современный этап развития цивилизации требует специалистов с широким гуманитарным мышлением, способных строить профессиональную деятельность по законам постиндустриального развития, учитывающих органическую связь между экономической продуктивностью и творчеством, с одной стороны, и стремлением человека к личной самореализации — с другой. В Академии будут реализованы образовательные программы, ориентированные, прежде всего, на запросы практических органов и специфику работы каждого правоохранительного органа. Специализированная подготовка, подкрепленная практикой, будет направлена на профессиональную адаптацию молодого специалиста и использование результатов прикладных исследований на практике.

Важное направление деятельности правоохранительных органов — интеграция в мировую систему. В связи с этим актуальными являются изучение и использование зарубежного опыта, лучших достижений в области образования; вхождение в систему международного информационного и коммуникационного пространства; выработка согласованной образовательной политики с государствами ближнего и дальнего зарубежья с целью сохранения образовательного пространства.

Достижение этих целей возможно посредством: разработки и реализации программы двустороннего сотрудничества с ведущими зарубежными вузами; направления преподавателей образовательных учреждений в различные зарубежные учебные заведения ведомственного характера; развитие прямых связей учебных заведений с зарубежными партнерами, внедрение «двойного диплома».

Таким образом, новое учебное заведение должно стать ведущим образовательным и научным центром правоохранительной системы Казахстана и площадкой для конструктивного диалога ученых-правоведов и практиков.

i <http://m.inform.kz>

ii Назарбаев Н. А. Стратегия «Казахстан — 2050»: Новый политический курс состоявшегося государства: Послание Президента РК народу Казахстана от 14 декабря 2012 г. // <http://www.akorda.kz>

iii Выступление Н. А. Назарбаева в Евразийском национальном университете им. Л. Н. Гумилева // <http://repository.enu.kz>

iv Указ Президента Республики Казахстан «О создании Академии правоохранительных органов при Генеральной прокуратуре Республики Казахстан» от 15 мая 2015 г. № 4 // <http://online.zakon.kz>